

社区“饺子宴” 邻里一家亲

“饺子好了，大家快尝一尝！”

12月16日、17日，我市一些社区开展包饺子活动，组织居民迎冬至的同时，为独居老人、外地租客等人群送去了关怀。热腾腾的饺子，犹如冬日暖阳，让人们感受到了无尽的温情。

同包饺子

17日，滨体社区党群服务中心里很热闹，来了不少居民。大家聚在一起，包饺子、聊家常，共同感受大家庭的温暖。

“摆成这样，才好看。”“煮时加点盐，不破皮。”人们一边包，一边分享包饺子的窍门，一派温馨祥和的氛围。居民们分工协作，洗菜、切菜、调馅、和面、擀皮……现场其乐融融。精致小巧的柳叶饺、标致圆润的元宝饺、形似弯月的月牙饺，不一会儿，3种馅料的千余个饺子摆满了托盘。

社区还为居民准备了过油肉、蒸黄米、栲栳栳等家常菜，既照顾了居民的口味，也饱含着社区满满的用心。社区党委书记李福林表示，快冬至了，组织这场活动，感谢居民这一年对社区工作的支持。

家的味道

17日，西矿街南社区准备了面与馅料，邀请辖区的外地老人，共迎



滨体社区组织居民包饺子、吃家常菜，热热闹闹迎冬至。

冬至。这些老人，来自吉林、广西、河南等地，到此“猫冬”，或帮忙带娃。听说社区组织大家一起包饺子，都很高兴。

老人彼此不熟悉，边包边聊，说着各自家乡的冬至习俗，以及在太原的真实感受。话语间，流露出对这座城市、对社区的赞美。69岁的王大娘从吉林来，照看1岁的外孙女。她感慨地说：“头一次来，但收获了不少感动。网格员张瑞鑫隔三岔五登门，问我住得是否习惯，有啥需要帮忙。我感觉，自己没走远，这里也是家。”

同日，新城社区也组织居民包饺子，网格员孙洁特意请来了外地租客

刘先生。由于工作原因，他从浙江来到太原，能与大家一起迎冬至，心里挺高兴。

在老住户的指点下，刘先生逐渐进入状态，包起来有模有样，也打开了“话匣子”，和周围人聊得投机。他笑着说：“在异乡能参与这样的活动，心里很温暖，特有归属感。”

敬老温情

16日，蓝山社区网格员刘梅霞来到独居老人王彩萍的家里，陪着包饺子。没想到，恰好赶上老人68岁的生日。

老人住在万科蓝山小区，由于是一个人独居，原本不打算过生日。见刘梅霞来了，心里很高兴，提议生日和冬至一起过。俩人马上张罗起来，剁馅、和面、包饺子，聊着家常，家里的氛围很温馨。吃着热腾腾的饺子，老人说：“今天特别高兴，这个生日过得很快乐！”

当天，晋机西社区的网格员们，一起包了饺子，分别送至西兴苑小区的独居、空巢老人家中。网格员范鑫瑞敲开商大娘的房门，“爷爷、奶奶，我来送饺子了。”两位老人很高兴，夸赞“社区想得周到。”

欢声笑语

17日，西华苑东社区举办别开生面的包饺子比赛。

工作人员、居民、志愿者分成小组，看谁包得又快又好。只见，有人手速快，很快包了十几个，并摆成“心”形；有人手灵巧，捏出“老鼠”造型的饺子。现场笑声不断，很快各色花样的饺子就摆满了托盘。

社区“评委”现场投票，评出“最佳团队奖”“最美造型奖”等，为获奖小组颁发了奖品。居民刘大爷笑着说：“大伙每年聚在一起包饺子，今年的活动更有趣。”

网格员侯粹萌拎着饺子，来到独居老人陈大娘的家中，与她分享喜悦。老人说：“社区的祝福总是提前到，非常感谢。”

记者 李涛 文/摄

专家支招预防“手机病”

本报讯（见习记者 陈嘉欣 通讯员 平雅丽）数字化时代，智能手机已经成为人们尤其是青少年日常生活中不可或缺的内容。与此同时，青少年过度使用手机带来的健康问题也日益让老师和家长担忧。如何预防青少年“手机病”，临床医生与疾控人员给出了一些建议，帮助家长采取措施，引导青少年合理使用手机。

从生理健康层面看，长时间玩手机会引发眼睛干涩、视力下降、颈椎弯曲等问题，手机辐射还可能对青少年的脑部神经造成伤害，导致反应迟钝、理解力和记忆力下降。心理上出现的问题主要是容易远离人群，恐惧人际交往，产生

孤僻、抑郁等心理疾病，最直接的影响就是学习成绩下降、生活没有目标等。

专家提醒，家长作为孩子的监护人和第一任老师，必须切实履行引导、监管责任。首先要疏堵结合，明确孩子使用手机的时间和场合，帮助他们养成良好的时间管理习惯，减少无效的手机使用。例如，对孩子的手机不能简单地“没收”或“代管”，而是引导孩子在完成家庭作业和其他重要任务之后，再合理使用手机，并规划好一定的时间。

其次，为了帮助孩子从手机中抽离，家长可以带领孩子参与多样化的户外活动，并鼓励孩子培养兴趣爱好，如绘画、音乐、阅读等。同时可以引导孩子参与力所能及的家务劳动或社会公益活动，充分利用孩子的业余时间，增强他们的自信心和满足感。

此外，家长还应以身作则，为孩子树立榜样，自身要科学合理使用手机，营造温馨和谐的家庭氛围，多读书、多锻炼，为孩子传递正确的价值观和生活方式。

关爱保护未成年人健康成长

格格劝导老人就医

本报讯（记者 李晓琳）老人意外摔倒怕麻烦拒绝就医，社区网格员得知情况后，劝导陪伴老人就医检查，所幸无大碍。12月16日，老人家属向兴安苑社区工作人员表达谢意。

“您好，我家邻居80多岁的大爷摔倒了，他的子女不在身边，你们快来看看。”当日，一位居民拨通了兴安苑社区的电话求助。闻讯后，社区主任安建芳带着网格

员立即前往探望。经了解得知，摔倒的是82岁的吴大爷，子女不在身边，平时独居，因为怕麻烦，老人不愿意前往医院做检查。

“大爷，意外摔倒可能存在潜在风险，咱得去医院检查一下才放心。”安建芳看到老人身体不适，建议去就医，可大爷却说不碍事，休息一下就好了。随后，安建芳与网格员耐心劝导老人去医院。最终，老人同意就医，网格员

联系其子女一同前往。

经检查，摔倒导致老人面部擦伤，其余并无大碍。“太感谢你们的劝导，让我爸及时排除风险，我们心里特别放心。”事后，老人的子女向社区工作人员表达了诚挚谢意。

文明村镇创建

开展“敲门行动” 普及安全知识

本报讯（记者 刘志刚）12月16日，古交市西曲街道工作人员和各村（居）网格员、志愿者深入居民小区，开展“敲门行动”，把暖心服务送到居民身边。

“请避免在一个插座上连接多个大功率电器设备，燃气使用完毕后要及时关闭阀门，消防通道是生命通道，切勿堆放任何杂物……”活动中，工作人员向居民详细讲解生活中的安全常识。同时，他们还向辖区内的餐饮门店、小商店等场所发放宣传页，并查看这些场所的消防器材是否正常使用，以及是否安装了燃气报警装置等。

此外，当天，该街道还组织开展了防煤气中毒、防燃气爆炸、防小火亡人、防有限空间中毒、防建筑施工事故、防冰雪道路交通事故以及防森林火灾的“七防”安全宣传活动，向群众普及安全知识。

西曲街道相关负责人表示，本次“敲门行动”有效提升了辖区群众的安全意识，强化了大家的安全防范技能。街道将继续利用网格群、宣传页等媒介，常态化开展安全知识宣传活动，并加强安全隐患的排查与治理工作，不断提升辖区群众的安全感和幸福感。

志愿服务